



比利时健身气功协会成员在春节巡游开始前表演中国功夫

# 从“中国年”到“世界年” 华侨华人与春节文化一同走向世界



春节期间,意大利米兰街头的龙狮表演

## 本报综合

12月4日,中国申报的“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”在巴拉圭举行的联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会第19届常会上通过评审,列入人类非物质文化遗产代表作名录。2025年蛇年,我们将迎来第一个世界非遗版春节。

对于海外华侨华人来说,春节的意义尤为特殊,它既承载着游子的浓浓乡愁,更是中华儿女共同的文化纽带和情感寄托。申遗成功后,海外华侨华人振奋不已,纷纷表示,春节成为世界普遍接受、认同和欣赏的中华文化符号,令人自豪,也让他们向海外传播中华文化、讲好中国故事的信心更足。

### “春节文化蕴含的理念引发国际共鸣”

张贴春联、吃团圆饭、舞龙舞狮……春节是中国内涵最为深厚、内



时任英国王储查尔斯与夫人卡米拉在伦敦中国城与当地华侨华人共庆中国春节

容最为丰富、参与人数最多、影响最为广泛的传统节日。无论身在何处、走得多远,过春节永远是中华儿女心中不变的文化情结。

“自19世纪中期大批中国移民进入美国以来,百余年间,美国华侨华人所处的社会背景和生活环境发生了巨大变化,但过春节的传统习俗始终得以延续。”美籍华人、美国韦博国际咨询总裁周玮介绍,对当时的华工而言,春节不仅象征着团圆与希望,更是艰苦生活里难得的片刻慰藉。从20世纪中后期开始,春节庆祝活动逐渐走出华人社区,走进公众视野。尤其是在旧金山、纽约和洛杉矶等地,华侨华人举办的春节庆祝活动吸引了大量其他族裔民众参与,成为

展示中华文化的重要平台。近年来,纽约州、新泽西州等多地政府更是将中国农历新年纳入公共学校假期。

周玮认为,春节申遗成功体现出国际社会对中华文化价值的认可,这将进一步增强海外华侨华人对中华文化的自信心和认同感,尤其有助于年轻一代华侨华人更好地理解、传承中华优秀传统文化。

挪威侨胞马列认为,春节登上“非遗”名录,是一件具有里程碑意义的大事,从中可见中华文化强大的感召力和吸引力。“春节申遗成功的消息一出,挪威华侨华人的各个微信群都转发、讨论这件大喜事。春节是海外华侨华人最为珍视的节日,我们在为此骄傲的同时,也将继续努力传播中华文化,与当地民众分享春节的和美喜乐。”

作为中华文化的一张闪亮名片,春节体现了中华文化和睦、和谐、和平的精神内核。不少华侨华人认为,春节这一文化符号之所以能与世界同频共振,一个重要原因是春节承载着中华民族对美好生活的向往与追求,蕴藏着家和、国兴、天下太平的价值观,这与当前世界对和平、和谐的期冀是一致的。

“在世界依然存在分裂与冲突的当下,春节蕴含的团圆、和谐与共享等理念,展现了中华文化的包容性与和平性,成为增进不同国家理解与合作的桥梁。”美籍华裔雕塑家、美国罗丹国际艺术家基金会副主席艾伦赵琼认为,春节申遗成功进一步展现了中华文化在全球语境中的吸引力与兼容性,也将为践行全球文明倡议提供一个生动的实践案例。

埃及中国和平统一促进会会长陈建南也认为,春节是新的开始,预示着新的希望。“春节申遗成功表明,春节文化中蕴含的以和为贵、和合共生等理念引发了国际社会的共鸣与共情,也反映出全世界人民的共同心声,即向往美好生活、追求和平和谐。”

**“春节已成为各族裔民众的幸福时光”**

每逢春节,越来越多国家的政要和国际组织领导人向中国人民致以新春祝福,法国巴黎埃菲尔铁塔、日本东京塔、澳大利亚悉尼歌剧院等世界地标性建筑点亮“中国红”,全球多地的商家挂上大红灯笼、售卖中国年货……近年来,春节的“朋友圈”越来越大。

据不完全统计,近20个国家将春节作为法定节假日,全球约1/5的人口以不同形式庆祝农历新年,春节民俗活动已走进近200个国家和地区。2023年12月,第78届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。如今,春节不但为全体中华儿女所共享,也在世界多地深入人心,成为全球性文化盛

事。

在日本,横滨中华街、神户南京町和长崎新地中华街是知名的“三大中华街”。日本《中日新报》新闻社总编辑孙莉介绍,每年春节,许多日本家庭专程去这三条中华街感受中国年味。“日本民众对富有中国传统特色的音乐、演出、服饰、美食都充满兴趣,许多人还在社交媒体上发布照片、视频,分享自己的‘春节见闻’。”

马列说,这些年,挪威的春节氛围也日渐浓郁。“每到春节,除了我们华侨华人互道祝福之外,许多挪威民众见到我们,也会主动说‘过年好’‘春节快乐’,而且很乐意参加我们的春节庆祝活动。”

从“中国年”到“世界年”,春节文化走向世界,离不开海外华侨华人的助力。他们既是中华优秀传统文化的传承者,也是传播者,用丰富多彩的形式将春节的喜庆欢乐及其蕴含的文化内涵分享给各国民众。

在马来西亚,作为海外著名华埠以及马六甲文化旅游地标之一,鸡场街自1990年以来,已连续34年不间断举行“春节年景嘉年华会”,巨型生肖吉祥物醒目竖立、大红灯笼沿街高挂、舞龙舞狮表演精彩纷呈……处处洋溢着浓郁的喜庆氛围。马来西亚马六甲历史城区(鸡场街)工委会主席颜天禄介绍,为进一步推广中华文化,这两年鸡场街的新春装饰还融入中国多项非物质文化遗产及特色工艺品,吸引众多国内外游客前来观赏,鸡场街新春盛景已是马六甲当地一张独具特色的文旅名片。

在澳大利亚悉尼,春节同样成为华侨华人和当地民众共同期盼的一场文化盛会。早在20世纪90年代,悉尼华侨华人便在当地唐人街举办春节大巡游。经过多年发展,春节大巡游走入当地主流社会,成为每年春节期间悉尼市民最期待的活动。

“根据官方统计数据,近几年,每年的春节大巡游都能吸引上百万人前来观看。其中,非华侨华人团体占比65%至70%。”悉尼华星艺术团长余俊武说。令人欣喜的是,春节大巡游不仅成为一扇窗,让当地民众从中领略中华文化的魅力,更搭建起一个文化交流的舞台,增进不同族裔之间的相互理解、相互欣赏。

### 与各国民众共享“春节快乐”

还有一个多月,乙巳蛇年春节就要到了,世界多国华侨华人已纷纷忙碌起来,开始筹备春节庆祝活动。春节申遗成功的好消息,让华侨华人在与当地民众共享“春节快乐”时,多添一份喜气、多增一份自信。

“鸡场街庆祝2025年春节活动的筹备工作正在如火如荼地进行中。”颜天禄介绍,在即将到来的首个世界非遗版春节,鸡场街不仅会同往年一样,竖立起户外巨型值年生肖吉祥物和贺岁牌楼,悬挂起千余盏大红灯笼,还将以甲骨文元素布置各类贺岁饰品,促进当地民众和游客对汉字起源的了解与认知,“期待首个世界非遗版春节更加热闹、更加红火、更加喜庆”。

悉尼华星艺术团的成员们也正紧锣密鼓地排练节目,准备在悉尼市政府组织的2025年春节嘉年华活动中献上一场中华文化盛宴。“春节申遗成功,大大提升了我们海外中华儿女的文化自信,让我们向其他族裔民众展示中华优秀传统文化的底气更足、动力更强。”余俊武说,近年来,悉尼所属的新南威尔士州的多个州郡都在春节举办嘉年华活动。2025年春节期间,悉尼华星艺术团旗下20多个艺术团体将赴各地参加多场嘉年华活动,与当地民众共享春节的喜庆祥和。

对海外游子而言,人间至味是团圆。“我身边已有不少华侨华人订购了机票,打算举家回中国过年。大家都盼望着在第一个世界非遗版春节,



俄罗斯山东同乡会祝家乡人民新春大吉

回到日思夜想的家乡,品味最地道的年味,感受平常日子里最期待的阖家团圆的美景良辰。”孙莉说,这两天,她还接到许多日本朋友的电话打听2025年春节期间在日华侨华人社团将举办哪些庆祝活动,他们也想现场感受春节的热闹氛围。“日本主流媒体对中华文化的关注度也在不断提升。相信2025年春节期间,日本多地中华街会成为更多民众争相‘打卡’的热门地。”

春节既是中国的也是世界的。“2025年春节期间,在纽约,仅我知道的庆祝活动就有20多个,包括美国顶级交响乐团的中国农历新年音乐会等,在中国大受欢迎的京剧、舞剧



法国巴黎香榭丽舍大街龙狮飞舞,当地民众与当地侨胞共庆春节



阿联酋山东商会祝家乡人民新年大吉

也将在此期间亮相纽约。”周玮说。

艾伦赵琼认为,春节申遗成功为海外华人艺术家提供了更广阔的创作空间和传播平台。“海外华人艺术家可以从春节这一文化符号中寻找更多灵感,通过绘画、雕塑、音乐等形式,将春节的文化内涵用全球通用的艺术语言表达出来,推动文化交流、文明互鉴。”

正如中国代表团在巴拉圭申遗现场表示的,春节申遗成功,有助于弘扬和谐、和平的全人类共同价值,彰显非遗对可持续发展的重要作用。面向未来,中国愿认真履行保护承诺,携手各方,以非遗为桥梁和纽带,践行全球文明倡议,深化文明交流互鉴,为促进世界文明多样性、推动构建人类命运共同体贡献力量。



拜2024年“四海同春”全球华侨华人春节大联欢



美国纽约曼哈顿唐人街举行新春大游行,数万民众欢庆新春